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Matematik
Makas Kullanmaymz

ve de Sinirlenmeyiniz!..

Bu soruyu size sorabilme-
miz igin iki arkadasimiza ve
iki ip par¢asina gereksinme-
miz var. Bu veriler varsa ipleri
asagidaki gibi arkadaglannizin
bileklerine baglayimiz:

Sorumuz gok basit: 1ple-
rin diigiimlerini ¢zmeden ve
makas kullanmadan arkadas-
larimizi ipten nasil kurtarirsi-
nizi (Arkadaglanmz, hi¢ kus-
kusuz kizmadan, size yardim-
c1 olabilecekler miacaba???)
NOT: Bu soruyu g¢ozerken
yanimizda bir topolojist bulu-
nursa ¢ok iyi olabilir!

Olagandis: Bir Say

6-basamakli 6vle bir X =
(X3, Xy4u X3, X2, Xy Xg) doggal sayi-
si bulunuz ki; bu sayinin 2, 3,
4, 5 ve 6 ile carpimlanndan her
biri X, X4, X3, X3, X, Xq rakam-
lartnan farklt bir siralanigi olsun,
NOT: Civziim rekrir!

Boéliinebilmeler

Her bir n dogal sayist igin
sunlan kanidlayimz:
(a) 35 1 (36 - 26n)
{b) 1201 (03 - Sn? + 4n)
NOT: a | b demek a’'nim b’yi tam
olarak béldiifinii gosterir.

Sifirlar Sayar nusimz?
n dogal sayisiin fakedriyeli-
m nl=n(n-1)..2. | dive tammla-
digimzy amimsarsinez, Acaba 100!
savisinin saf yamnda kag tane si-
fir vardir? NOT: 100! sayisini
bulmaya kalkmazsiniz saninm!
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Onlar ve Onbirler

11190 - 1 sayisinin 100'e
tam olarak béliinebildigini
kanitlayiniz.

Tamsayisal Denklem-
lerle Aramz Nasil?

 elidejmunyas
R ’

kosullarini saglayan x,y,2
dogal sayilannm bulunuz.

Tiimevarmla
Esitsizliklerin Kamt:
(a) Her n 2 1 tamsayisi ve k
< n egitsizligini saglavan her k
2] tamsayisi igin
":‘["’:..""‘:

l_'
oldugunu gosteriniz.

(b) Her n 2 1 ramsayist i¢in
28(1+4) <2

oldugunu kanitlayiniz,

Icice Gegmis Sekiller

Once 1 birim yarigaph bir
gember gizin, bunun igine bir
diizgiin figgen (vani bir eske-
nar figgen), bunun igine bir
gember, bunun icine bir diiz-
giin déregen (yani bir kare),
bunun igine bir gember, bu-
nun igine bir diizgiin besgen,
... dive gizimlerinizi stirdiiriin.

Sizden istedigimiz sey yu-
karida anlattigionnz iglemi ar-
darda yinelediginizde n.
adimda olugan gemberin yari-
¢apint bulmamzdir. Aynca, bu
yarigap: Rn ile gisterecek
olursak, n — = iken -~ Ry li-
miti sizee sifir olur mu?

Fizik

1) H yiiksekliginde su dolu
bir deponun su seviyesinden hl
kadar asagada  kiigiik bir delik
agiliyor:

a) Suyun delikten gikarken-
ki hizim ve suvun vere degdigi
nokranin deponun duvanndan
olan uzakhigint bulunuz.

b) Ayni depoda su seviye-
sinden itibaren baska bir seviye-
de ikinci bir delik agilarak su-
yun ayni nokraya akitilmasi
miimkiin midiir? Bu delijgin su
sevivesinden ne kadar agagida
olmasi gerekir? (h2) (1969-
1970).
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2) Yeryiiziinden sabit hizla
uzaklasan bir astronot elindeki
bir sarkacin periyodunun, deniz
diizeyindeki periyodunun 2 kan
oldugunu gériiyor. Astronotun
deniz seviyesinden viiksekligini
yer varigapt cinsinden bulunuz?

3) Sekildeki gibi yataylu 459
ag1 yapan koni, Oy ekseni erra-
finda en az kag rad/sn lik agisal
hizla dondiiriilmelidir ki, Oy
ckseninden 10 ¢cm vzaktaki bir
cisim agagya kaymadan denge-
de kalsin? Cisimle koni yiizeyi
arasindaki siirtiinme katsayist k
= 0.1, g = 10 m/s?, Sin 45 = Cos
45 = 0.7 (1982-1983).

4) Diinva merkezinden x
kadar uzaklikta bulunan bir ci-
sim serbest birakihiyvor. Cisim
yeryiiziine geldiginde hangi hi-
za sahiptir? Diinyanin kiitlesi
M, vangapi R ve genel ¢ekim
sabiti g'dir, (1975-1976).
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TUBITAK Liseleraras: Fizik Yansmas: Sorulan.

Biyoloji

1. Elimizde riiriinii bilme-
digimiz iki bakterimiz vardir.
Yapilan DNA analizleni sonucu
birinde %16, digerinde %34
oraninda ADENIN oldugu sap-
tanmmugnr. Acaba iki bakterinin
tiim baz oranlanm (A:T:G:C)
bulabilir misiniz? Sonuglarimiza
giire hangisi 68°C" de yasayabi-
lir? Neden?

2. Histonlar sadece eukar-
yorik canlilarin DNA’sinda bu-
lunan proteinler olup izoelekr-
rik pH (pD)'lan: 10.8" dir. Sizce
bu proteinlerin yapisinda hangi
asitler yer alir ve bu amino asit-
lerin Gzelligi nedic? DNA mole-
kiilleri ile ne tip bag yaparak
DNA-HISTON kompleksi
olustururlar?
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3. Kirmuzi-yesil renk korlii-

gii eseye bagh ¢ekinik bir allel
tarafindan olusturulan bir has-
taliktir, Sizee renk kioril bir
adam, babasi renk kérii olan fa-
kat normal géren bir kadinla
evlenirse;
a) Bu giftin renk kirii kiz gocu-
#a sahip olma olasihg nedir? b)
Yine ilk erkek gocuklarinin
renk kérii olma olasihg nedir?
Olays sematize ederseniz yanit-
lan kolayca goérebilirsiniz.

4. Enzim ¢ozeltileri isinl-
diklarinda zamana bagh olarak
katalitik aktivitelerini kay-
bederler. Bunun nedeni, en-
zimin  dogal  molekiiler
yapisinin sicakhik arus ile
bozulmasidir. Heksokinaz en-
zim gozeltisi 45°C" de 12 daki-
ka iginde %50 oraninda aktivite
kaybina ugrarken aym gozelti
iging substrattmin ilavesivle ak-
tivite kaybinin %3 oldugu
goriiliir. Sizce bunun nedeni
nedir?

89



